



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

## 關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2023 年 2 月 28 日第 224/E168/VII/GPAL/2023 號公函轉來黃潔貞議員於 2023 年 2 月 17 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 3 月 1 日收到之書面質詢，回覆如下：

婦女及兒童事務委員會（下稱：婦兒委）於 2018 年制定的“澳門婦女發展目標”是一項七年的規劃（2019 年-2025 年），內容涉及性別主流化、婦女參與決策等八個優先發展領域。相關的 11 個公共部門組成了“澳門婦女發展目標”跨部門工作小組（下稱：工作小組），共同推動各項措施的開展和執行；透過定期收集相關措施的開展情況，促進“澳門婦女發展目標”的有序落實。直至 2022 年，“澳門婦女發展目標”36 項短期措施（2019 年-2021 年）已經實施，24 項中期措施（2021 年-2023 年）已開展 16 項，餘下的 8 項將於 2023 年落實執行。

在推動“性別主流化”的工作上，婦兒委透過製作“性別主流化檢視清單”（下稱：清單），讓公共部門在制定法律、訂定公共政策、開展工程或服務時，確保兩性同等享有社會的資源和機會。“清單”的草擬和測試已分別於 2020 年和 2021 年於社會工作局進行，於 2022 年完成對“清單”的總結和優化後，正式於第四季在局內開展試行計劃。目前，正對試行計劃的結果和意見進行分析，將對“清單”內容作出優化後，有序地在工作小組的公共部門內進行推廣應用。

此外，自 2019 年起，婦兒委下設的跟進“澳門婦女發展



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

目標”專責小組亦聯同社會工作局拜訪多個公共部門，就“性別主流化”概念進行推廣，以及分享在局內推行“清單”的工作及經驗；讓不同的公共部門了解相關工作的進程，在制定政策、計劃或服務時注入性別觀點，進一步推廣“性別主流化”的概念。與此同時，社會工作局亦持續開展以公共部門、社會服務機構和大專院校等為對象的專題講座，並透過文本、專題網頁、短片、遊戲、徵集比賽、四格漫畫等不同渠道向社會宣傳“澳門婦女發展目標”和“性別主流化”的概念，藉以向社區推動關愛女性的友善文化。

婦兒委和工作小組會繼續聽取社會各界的意見，相關的公共部門亦有序開展“澳門婦女發展目標”內的各項措施，在平衡本澳社會發展和婦女權益的前提下，推動“澳門婦女發展目標”內中、長期措施的落實。

最後，特區政府感謝黃潔貞議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長  
韓衛